

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

Meigs

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.— Provincias, trimestre, cuatro pesetas.— Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION: MAGDALENA, 190

ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 142

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.— La de dos columnas doce céntimos.— En la tercera plana pagarán el doble.— A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.— Comunicados á precios convencionales

NUM. 1.356

AÑO VI

EL FERROL: Viernes 12 de Junio de 1891

### JUSTICIA PRONTA Y SEVERA

El crimen cometido en Málaga en la persona del concejal de aquel Ayuntamiento designado para alcalde del mismo, don Manuel Loring, respetable, respetado y querido por todas las personas honradas de aquella población y por cuantos conocían sus raras prendas de carácter y de inteligencia, merece, así de parte del público como de las autoridades judiciales á quienes está encomendado el castigo, particular atención.

No es el hecho del asesinato por una persona que lleva, sin merecerlo, el título de periodista, lo único que ha perturbado en ese caso el orden moral; el señor Loring ha sido asesinado por lo que significaba y representaba, no en política, que no se trataba de cuestiones de esta índole ni que interesaran á los partidos, sino en la administración local y en la recta y honrada gestión de la misma.

Designado por la opinión pública para presidente del municipio malagueño, con grandes probabilidades de serlo por su posición, altas prendas y aquiescencia unánime de lo más granado de aquella ciudad, puso justísimo interés en cuanto pudiera facilitarle la empresa que se proponía acometer de levantar la administración municipal á la altura de las necesidades y aspiraciones de una localidad que, pudiendo ser la primera estación de invierno de Europa y atraer á los extranjeros que hoy acuden á las de Francia é Italia, poco ó nada hace para conseguirlo.

Por la misma razón se opuso resueltamente don Manuel Loring á que en el ayuntamiento malagueño entraran los que de la política hacen escabel para asaltar, sin merecimientos, cargos que con frecuencia explotan para su personal medio.

Tal fué el origen de la guerra personal, de difamación y ultraje que le declaró un diario de la localidad, cuya dirección desempeñaba interiormente el asesino; quién, contrariado en sus miras, no retrocedió ante ninguno de los medios, por probados é iníquos que fuesen, de tomar venganza.

Necesario es enlazar los hechos con sus antecedentes; porque el crimen que ha llevado el luto á una familia respetable y distinguida, y que ha producido una viuda y cinco huérfanos, puede presumirse que no es un hecho común, debido exclusivamente á un movimiento pasional, sino que representa la lucha de la soberbia, del interés egoísta y vulgar que se mira burlado, y de los malos hábitos del matonismo, harto difundido en algunas provincias, con la dignidad y la entereza del carácter, con la pureza y altura de las inten-

ciones; que es, en suma, la protesta de cuanto hay más bajo en el alma humana contra lo que hay en ella de más noble, cual es el sentimiento del bien público y el anhelo de moralidad.

Por representar esto último se vió don Manuel Loring blanco de las más crueles é inmerecidas ofensas de parte de un diario que abrió campaña personal difamación contra él, y cuyo director, resuelto tal vez á llevar la hostilidad hasta el crimen, acaso previó la probabilidad de que el ofendido le afecase su conducta, puesto que iba armado y decidido, como se ha visto, á usar de esa superioridad.

«El espectáculo del crimen— escribe á este propósito uno de nuestros colegas,— y principalmente el de la impunidad, es muy peligroso para los pueblos. Nada más cierto. A estas horas, los hombres como el García Peláez, que existen en no pocas localidades de España, y que, como él, son capaces de acudir al escándalo y á la violencia para imponerse á sus conciudadanos que les rechazan, estarán llenos de esperanzas al ver la rebeldía contra la opinión elevada hasta el crimen, y harán votos porque en este caso, como en alguno de fecha no muy lejana, la impunidad ampare al criminal que gasta levita, y aun porque se haga, como entonces, «cuestión de clase» el contribuir á tal resultado.

Justicia pronta y severa se necesita y pedimos para restablecer y garantizar el orden moral, hondamente quebrantado por crímenes como el que ha puesto fin á la honrada y útil existencia del joven D. Manuel Loring. No basta que el asesino se titule escritor público para que pueda encontrar ni aun indirecto amparo en tan distinguida clase. Cuando se hace valer el periódico para especular con la publicidad; para lograr fines egoístas explotando calculadamente el escándalo; para difamar y herir al hombre en lo que tiene de más respetable y sagrado, la prensa no puede inspirar la menor simpatía, sino que se convierte en un instrumento más repugnante que la faca ó el puñal.

Justicia pronta y ejemplar volvemos á pedir tratándose del crimen de Málaga, que tan profunda y dolorosa impresión ha causado en todo el público. De no hacerse así, recibirán un estímulo y un gran ejemplo las rebeldías, las concupiscencias y las ambiciones insensatas de los que no se llaman políticos sino para buscar medros personales, que la masa de las personas honradas no tardará en abandonarles el campo, retrayéndose al hogar doméstico y evitando aun el contacto con todo el que habitualmente se ocupe en la política ó en la pública administración.

### AMERICA ESPAÑOLA

#### La revolución de Chile

Nueva-York 9.—Un despacho recibido de Iquique manifiesta que la escuadra del Gobierno chileno trató de bombardear últimamente el puerto de Pisagua, ocupado por los insurrectos.

Las fuerzas destacadas por éstos impidieron el bombardeo, buyendo los buques del Gobierno, perseguidos por los insurrectos.

#### La insurrección en Haití

Nueva-York 9.—Noticias recibidas de Haití, y que llevan fecha de 31 de Mayo último, dan nuevos detalles del movimiento insurreccional ocurrido en dicha República el 28 del mismo.

Según resulta de ellas, el general Hipólito, teniendo conocimiento de que se preparaba una revolución contra el Gobierno, mandó prender á 80 personas de las que él creía como comprometidas en el movimiento.

Entre dichas personas hallábase el general Julliy, que logró escapar, pero la policía prendió entonces á la esposa de aquel.

El día 28, fiesta del Corpus, circuló el rumor de que el general Hipólito había mandado dirigir contra la cárcel que encerraba á los primeros los disparos de una ametralladora.

Ante dicha noticia, los amigos de los detenidos se organizaron y dirigieron en actitud hostil hacia la prisión con ánimo de libertar á los presos, cuyo número ascendía ya á 250, y los cuales lograron escapar.

Entonces se promovieron las escenas violentas ya referidas por el telégrafo, empezando los asesinatos, algunos de éstos con caracteres muy horribles, citándose entre otros el fusilamiento de un grupo compuesto de 17 personas.

### Desde Madrid

10 Junio 1891.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Los fusionistas van notando, á lo que parece, lo desventajoso y poco seguro de su posición, políticamente hablando. Caen, por fin, en la cuenta de que carecen de programa para luchar en la oposición, y se disponen ó piensan disponerse á combinar, acordar y establecer un programa político, económico, y... etc., etc. Que en eso de los calificativos en los programas de los partidos ofrece el diccionario de la lengua tantos y tantos adjetivos, que bien pueden los que se dediquen á rebuscarlos no dedicarse á otra cosa.

Esta necesidad de fijar las aspiraciones y los

ideales de los fusionistas la pusieron ayer de relieve los señores Montero Ríos y Gamazo en una entrevista que tuvieron ambos á dos. Lo que dirían en la intimidad de la conversación, puede suponerse, aunque no afirmarse, porque es claro que de lo reservado, que de lo confidencial á nadie enteraron los interlocutores. Pero el hecho de haber conveido en visitar á Sagasta para exponerle la susodicha necesidad del programa susodicho, demuestra ó por lo menos indica que no habrá salido Gamazo muy bien librado de la conversación de los citados personajes. Ahora don Práxedes, cuando le hablan de la conveniencia de un programa económico fijo, dirá lo de siempre; qué sí, qué no; qué veremos, qué sé yo y otras razones por el estilo, tan decisivas como estas.

Porque evidentemente Sagasta se hallará colocado entre la espada y la pared. Si hecha por el lado de la protección á todo trance, que es lo que querrán Gamazo y Montero, ¿con qué vena se presentará delante de Puigcerver? Por tener un programa tendrá una disidencia, y esto no le conviene á Sagasta, ni hablando en plata, á ningún jefe de partido.

De lo cual resultará que el fusionismo seguirá como hasta aquí, sin programa ni ideales, solo por conservar la aparente unión que ahora tiene, y que en el fondo es una completa anarquía.

Moret, después de tanta expectación como había despertado en las gentes que no conocen su tan anunciado discurso en contra de la prórroga del privilegio del Banco de España, no es fú ni es fá. Hace cerca de una hora que está hablando en el Congreso, y no ha presentado hasta ahora ningún punto de vista nuevo. Sus argumentos son la mil edición, aumentada, aunque no corregida, de cuanto han dicho otros oradores.

Y á estas alturas, después de quince días de debate, el que intervega en él sin darle el interés de la novedad solo produce cansancio y languidez en el cuerpo de oyentes.

Sagasta no hablará hoy, pues se pasará la tarde en las contestaciones á don Sgismundo y en las rectificaciones, si queda tiempo.

Suyo afmo.—El Corresponsal.

### Cartera general

#### ASESINATO DEL SEÑOR LORING

##### Impresiones

Como casi siempre que se esperan con ansiedad los periódicos de un punto determinado ayer no recibimos los de Málaga.

— 168 —

—Por ese mismo tiempo, continuó el carbonero, fué cuando vine yo á establecerme á esta cabaña; por motivos que no necesitáis conocer, traje conmigo á la hija de Juan Blanco, y la eduqué. En su infancia tenía los cabellos blancos como el pobre albino, y las facciones de su madre; pero la edad ha puesto un reflejo de oro en los brillantes bucles que adornan la graciosa frente de la flor de la selva. Ya no tiene nada de su padre, es bella.

¿Qué más te diré? Estás desde ayer en el país, y debes haber oído hablar de los lobos. Es la primera palabra que oye el viajero al llegar á la selva, y la última que escucha antes de partir. Los codiciosos hidalguelos que por miserable mezquindad han querido arrancar el pan á quinientas familias, tiemblan ahora tras las hendidas murallas de sus pobres castillos. No solamente no se arriesgan ya las gentes del rey á internarse en la selva, sino que hasta el estúpido Bechameil, Intendente del impuesto, se mira mucho antes de enviar á París el producto de la recaudación, porque entre Rennes y París está la selva.

—Hace muy bien, dijo Pedro; los lobos son soldados temibles; ¿pero no podríamos volver á hablar un poco de Tremi, y ocuparnos de ese medio?...

—Amigo, interrumpió Pelo Ruan, los Lobos y Tremi tienen entre sí más relación de lo que tú piensas. El señor Nicolás, cuya alma esté en el cielo, fué el último caballero bretón; los Lobos son los últimos bretones... En cuanto al medio, por muy honrado, bueno y bravo servidor que tu puedas ser, no se ha esperado tu regreso para intentarlo... Juan Blanco tiene tanta ó más prisa que tú en concluir con Vaunoy, porque Mateo y Santa no están aun vengados. El día en que Vaunoy haya dicho todo lo que sabe de Tremi, Juan Blanco cargará su viejo mosquete, y volverá á comenzar su caza, interrumpida hace diez y ocho años en la selva; pero hasta ahora ese miserable asesino ha escapado siempre. Hace poco fué atacado su retiro y posesiones de Bodéis con el solo objeto de apoderarse de su persona; aquella noche misma lo había dejado, y los sitiadores no hallaron sino los restos, tibios aun, de su comida.

—Vaunoy es una zorra muy astuta, dijo Pedro moviendo la cabeza.

—Juan Blanco es un cazador que sabe tener paciencia, dijo Pelo Ruan, y su trahilla se compone de dos mil Lobos.

— 165 —

—Juan Blanco no tuvo amo jamás, amigo mío, respondió Pelo Ruan con altivez; ni aun en el tiempo en que estaba loco... Arrepintióse, pues, y quiso volver á comenzar la caza, pero Vaunoy había pasado la extremidad de la selva, y galopaba ya por la avenida del castillo... Era demasiado tarde...

—No sé si sentirlo ó alegrarme, murmuró Pedro.

—Siempre hay tiempo para comenzar. Lo difícil es encontrarlo solo, y Dios sabe que desde esa época Juan Blanco hubiera podido muchas veces enviar la muerte de á Hervé de Vaunoy en medio de sus servidores. Lo difícil es cogarlo vivo, solo, sin defensa, y decirle: habla ó muere!... Juan Blanco lo intentará.

—¡Y yo le ayudaré!

Pelo Ruan tomó la mano de Pedro, y la estrechó bruscamente.

—Y el servicio del capitán Didier? preguntó.

—Después del servicio de Tremi: así está convenido entre nosotros.

—¡Ten cuidado! dijo Pelo Ruan con severidad; ten cuidado, y guárdate de confiar á un francés el secreto de un bretón!

—Es bueno, es noble; respondo de él.

—Es noble y bueno como lo son las gentes de Francia, replicó el carbonero; bastante noble y bastante nuevo para no avergonzarse de engañar cobardemente á una pobre niña... Pero en fin, la guerra que existe entre ese hombre y yo no te importa... Continúa:

Cuando Juan Blanco volvió al Fozo de los Lobos, olvidó á Tremi y á todo el mundo para abismarse en su dolor. Durante dos días trabajó sin descanso, y el pobre Mateo tuvo una tumba cristiana.

Cumplido este deber Juan Blanco no quiso volver á la cabaña cuya ruina le recordaba tan amargos dolores. Atravesó toda la selva, y fué á ocultarse al otro extremo, por la parte de San Aubin-du-Cormier. Iba solo por las arboledas, siempre triste, y herido más que nunca por la mano de Dios, porque al desaparecer su locura le había dejado huellas crueles. Juan Blanco estaba atacado de ese mal horrible que espanta á la multitud, y rechaza hasta la piedad: estaba epiléptico.

En medio de este sufrimiento sombrío y sin esperanza,

41

Hoy recibimos *Las Noticias* que escribe esto: «La impresión general que ha producido el triste suceso, el calor con que se comentara hasta las primeras horas de la madrugada, por la calidad de las personas que en él intervinieron y sus probables orígenes, el desconocimiento absoluto de cuanto ocurrió entre los señores Loring y García Peláez en los pocos momentos que mediaron entre su salida del Inglés y los disparos que ocasionaron la muerte del primero, son motivos bastantes á que nos abstenamos de añadir por cuenta propia nada á lo mucho que anoche se habló de la desgracia y sus causas productoras.

Otro cosa sería contribuir á excitar las pasiones, barto movidas ya de suyo. Unicamente consignaremos, para terminar, que el sentimiento por la muerte del señor Loring ha sido general y unánime, asociándonos á él de corazón y enviando á su distinguida familia el testimonio de nuestro pesar.»

**Lo que dice la prensa malagueña**

He aquí los pormenores que *La Unión Mercantil* publica: «Con motivo de una carta dirigida al señor director del Monte de Piedad de Málaga por varias personas conocidas, accionista de dicho establecimiento y miembro de su Junta de gobierno, carta que contenía algunas apreciaciones relativas á los móviles que impulsaban la campaña del *Diario Mercantil* contra cierta operación realizada, creyó su deber dicho periódico contestar en términos que durante todo el día de ayer fueron muy comentados.

El domingo, á primera hora de la noche, comía en el Café de Inglés don Manuel Loring con don José Miró y don Luis de Aparici, cuando entró don Francisco de Asís García Peláez, director interino del *Diario Mercantil*, y su presencia debió recordar al señor Loring los términos con que el *Mercantil* había tratado á los firmantes de la carta referida, firmantes con algunos de los cuales tenía el señor Loring relaciones de inmediato parentesco.

A partir de este momento las versiones se contradicen. Hay quien asegura que el señor Loring Heredia se levantó para pedir al señor García Peláez que le acompañase fuera con objeto de pedirle explicaciones, sin que la actitud de ambos, por todo extremo pacífica, hiciera esperar á nadie la catástrofe que inmediatamente había de ocurrir. Y hay quien dice que hubo una breve y rápida disputa antes de los disparos.

Dirigieronse á la puerta, tomando por la especie de calleja que forma el hueco que hay en la plaza del Carbón.

A poco se oyeron dos tiros, uno inmediatamente después del otro, y con más largo intervalo se oyó una tercera detonación, viéndose que el señor García Peláez penetraba de nuevo en el café por la misma puerta que había salido, dirigiéndose á la cocina para buscar la otra puerta que da al Cañuelo.

Cuando, después de las tres detonaciones acudieron las personas que estaban más próximas para socorrer á don Manuel Loring, le encontraron exánime ya, pues dos proyectiles le habían herido mortalmente.

Como hemos dicho, las heridas recibidas por el señor Loring eran mortales, pues sólo pudo decir al señor Jurado, abrazándole: «¡Ay, Jurado, me han matado!» Y al llegar á la Casa de Socorro expiró.

Los señores don Pedro Oruela y don Agustín Heredia recogieron las alhajas y papeles del des-

graciado don Manuel, haciéndose cargo el Juzgado de un ejemplar de *El Diario Mercantil*, origin sin duda del drama.

A última hora, la familia acordó llevar el cadáver á la capilla de los señores de Heredia, donde quedó depositado.

Otro periódico refiere las tristes escenas que ocurrieron al llegar á la Casa de Socorro el señor Loring (D. Jorge), que abrazó al cadáver de su hermano, del que hubo de arrancarse por la fuerza, y al llegar después á la capilla la desconsolada viuda, arrojada en lágrimas y tras pasadas del más profundo dolor.

**Captura del matador**

Respecto de la captura de García Peláez, he aquí los pormenores que traen los periódicos:

«El jefe del puesto de la guardia civil señor Segura, que se hallaba en el cuartel, salió inmediatamente acompañado de tres parejas, á las cuales dió instrucciones reservadas, y el jefe de vigilancia señor Corpas hizo lo propio con la fuerza á sus órdenes, y poco después, ó sea á las diez, el resultado conseguido era la captura del agresor, llevada á cabo por el sargento señor Segura en una casa de la plaza de Uncibay, donde se había refugiado, siendo acompañado por el cabo de serenos Francisco Fernández y el inspector don José Peña.

Convenientemente custodiado fué conducido al cuartel de la guardia civil, de donde pasó á la cárcel, no sin que antes se esperase bastante tiempo para despejar la plaza de Uncibay, que se hallaba literalmente invadida por la gente, al punto que se promovieron no pocas carreras, durante las cuales un joven recibió tremendo palo en la cabeza sin saber quien se lo infligió, causándole una herida que le fué curada en la casa de socorro donde yacía la víctima.

Allí se profirieron gritos y amenazas contra el agresor durante bastante tiempo.

Al llegar el señor García Peláez á la cárcel, le han sido curadas cinco contusiones en la cabeza que, según oímos decir, le habían sido causadas con un instrumento punzante. El médico titular don Luis Gómez Díaz, practicó la cura, y poco después se presentó el juzgado, que le tomó declaración.»

Sobre esas heridas que tiene el Peláez, se ha dicho que fueron causadas después de la muerte del señor Loring, según unos, al ser perseguido y detenido; según otros, al arremolinarse la gente la plaza de Uncibay, donde, como dice *La Unión Mercantil*, otro joven recibió un garrotazo.

La instrucción del sumario adelanta rápidamente, y créese, según telegramas, que pronto se dará por concluso. García Peláez, que á las siete y dos horas fué puesto en comunicación, parece que fué incomunicado de nuevo. Entre los declarantes figura la sirvienta de la casa en cuyo portal cayó muerto el señor Loring.

**Correo de Galicia**

Un diálogo curioso ha tenido lugar en el Congreso entre dos diputados gallegos, y es el primero, en su género. He lo aquí:

«El Marqués de Figueroa.—Si yo prometo al señor Vincenti, amante de Galicia, que parte de esos 150 millones van á ir á parar á Galicia, estoy seguro que acepta la prórroga de su privilegio al Banco.

«El Sr. Vincenti.—¡Ah! Sr. Marqués de Figueroa. Yo quisiera vele á S. S. de ministro de Hacienda; yo quisiera, por lo menos, que el señor

ministro de Hacienda se levantara y dijera que estaba conforme con su señoría. Pero ¿por donde han de ir esos millones á Galicia? Allí no llega nunca nada; allí lo que llegan cuando mandan los conservadores son las subidas de las contribuciones territorial y de consumos; allí la única rebaja que se obtuvo fué debida al partido liberal; por consiguiente, en vez de esperar que llegue á Galicia algún millón de esos 150; lucha S. S. porque se redima la propiedad de la esclavitud en que se encuentra, y habrá hecho lo suficiente para merecer el agradecimiento de los habitantes de aquellos desgraciados pueblos.

A Galicia no concederéis nada bueno: lo que hacéis es subir los aranceles para matar el comercio con Portugal; para Galicia no serán esos 150 millones, lo que serán esos 18.000 duros que tendrán que pagar para que entren los cereales que necesita.

No, señor marqués de Figueroa, á Galicia solo se la tiene presente para la subida de las contribuciones. Por tanto, allí hacen falta esos 150 millones íntegros para quedar en la situación en que estaba.

«Acepta esto el señor ministro de Hacienda? Porque si lo acepta, retiro la enmienda. (Risas).

«El Marqués de Figueroa.—S. S. aceptaba el proyecto de ley del señor ministro de Hacienda con la condición de que los 150 millones fuesen destinados á las provincias gallegas, porque, según S. S., á Galicia no llega nada.

Siento que haya hecho S. S. esta declaración después de estar cinco años en el poder el partido liberal á que S. S. pertenece.

«El Sr. Vincenti.—Lo que decía yo que no llegaré á las provincias gallegas, es esto que aquí se vá á votar; que lo que pueda hacer el partido liberal en favor de aquellas provincias mientras esté en el poder, yo me encargo de que llegue.

«Pero ¿desea S. S. encargarse de hacer eso mismo mientras esté el partido conservador en el poder?

«El Marqués de Figueroa.—Con mucho gusto.

«El Sr. Vincenti.—Pues hágalo su señoría, y luego haremos el balance, y ojalá gane S. S.

«El Marqués de Figueroa.—No acepto la invitación en esas condiciones de persona á persona, sino de partido á partido.»

El Gobernador civil de Pontevedra ha recibido un telegrama del subsecretario de la Gobernación interesando la captura de dos individuos de nacionalidad española que viajan con nombres supuestos abordo del vapor alemán *Kromprinz*, el cual salió de Buenos Aires el 23 de Mayo y debe llegar á Vigo el 20 de este mes.

Estos sujetos son dos hermanos llamados Ramón y Jesusa Araujo, naturalmente de la provincia de Orense, á quienes se persigue por delitos graves cometidos en la República Argentina.

**Crónica marítima**

Del departamento: Ha sido pasaportado para Valladolid y Arzuá en uso de licencia el capitán de navío D. José M.ª Carre y del Hoyo.

—Se le concedió licencia entre revistas para pasar á la Corte á asuntos propios al alférez de fragata graduado D. Miguel Lopez Llorea, ayudante de Santoña.

—Se le concedió un año de licencia sin sueldo á la que en la actualidad disfruta el tercer condestable José Dapena Filgueira.

—Ingresó provisionalmente en el depósito del Arsenal por sí al terminar los cuatro meses de licencia que por enfermo disfruta le es concedido por el Capitán general de Cartagena continuar en este departamento sus servicios el tercer contramaestre Francisco F. roand; z Herrero.

—Se ha formulado la propuesta de segundo premio de constancia á favor del Maquinista Mayor de segunda clase D. Juan José Peragón Melino.

—Ha solicitado el retiro del servicio el segundo Maquinista D. Juan Millán Ortiz.

—Ha solicitado plaza de segundo escribiente de la Armada el Maestre de viveres que fué de la misma D. José Rodríguez Estripot.

Noticias: Llegó á Vigo el yacht inglés de recreo *Gabriele*, procedente de Francia y Lisboa, con su equipo.

El capitán de este buque dijo que á la altura del monte de Santa Tecla, frente á la barra del Miño, había visto el casco de un buque con la quilla al sol, y que supone sea un bergantín goleta cargado de madera.

Ha salido con rumbo al punto citado el vapor de los prácticos con objeto de buscar dicho casco y en el caso de encontrarle, darle remolque al puerto de Vigo.

—El cañonero *Concha* ha realizado importantes trabajos hidrográficos en la costa Sur de Cuba y de la de Pinos.

—Salió de Singapoor para Aden el vapor-coorreo *San Ignacio de Loyola*, de la Compañía Transatlántica.

—Dicen de Tuy que el domingo por la mañana se inició un incendio á bordo del cañonero *Segura*, surto en Santo Domingo.

La tripulación del buque logró sofocar el fuego á los pocos momentos.

Los deterioros causados en el barco son pequeños.

Resoluciones. Se ha concedido al contador de navío don José Fustey y Ripoll, un año de prórroga, e el destino de ordenador de la Escuadra de instrucción, que en la actualidad se halla desempeñando.

—Se ha conferido en el destino de primer contramaestre del arsenal de Cartagena, al mayor de primera clase, don Felipe Otero Paz.

—Han sido ascendidos á sus inmediatos empleos, el contramaestre mayor de segunda clase, don José María Blanco, el primero don José Cantalapiedra Nieto; el segundo, don José García Lopez; el tercero don Mariano Colveira Luan y el cabo de mar José Oaes Rodríguez con la antigüedad de 27 del mes último.

—Se ha dispuesto que por fallecimiento del tercer contramaestre Pedro Rodríguez Vargas, sea promovido á este empleo el cabo de mar Lorenzo Ramos, con la antigüedad de 27 del mes último.

—Se ha concedido al primer capellán de la armada, don Vicente Torre y Bifi, cuatro meses de licencia por enfermo, para Ibiza.

—Ha pasado al Consejo Supremo de Guerra y Marina para su resolución definitiva el expediente que trata de empleos personales de los oficiales de marina.

**Del interior**

Empieza la deserción veraniega. Ayer y hoy los carreteros no cesan de hacer

vino á buscarle la dicha, una dicha tan grande, que no se hubiese podido esperar más completa en el cielo mismo; pero ¡ay! una dicha bien corta, y que cuando se eclipsó lo dejó sumido en su noche profunda, más desesperado que nunca.

Halló una mujer, más bella que las otras mujeres, que tuvo piedad de este desgraciado desecho de la humanidad. Era una joven, buena, dulce, amada. Llámabase Santa, y merecía este nombre. La primera vez que la habló Juan Blanco no huyó. Le permitió sentarse al amor de la lumbre en su cabaña, y cuando Juan Blanco tuvo sed, ella le dió la leche de sus cabras... Eso te extraña, amigo Pedro, dijo bruscamente Pelo Ruan; y sin embargo, ella hizo más aun. Juan Blanco es un hombre bajo la máscara odiosa que le ha tocado su suerte. Al lado de esta bella joven se consumía de amor, y un día osó decirle: ¡Yo te amo!

—¿Y qué?... dijo Pedro con un tono ligeramente burlon.

—Un año después María vino al mundo, María, que es el gracioso retrato de su madre, y á quien las gentes de la selva llaman Flor del Suspiro, porque esta flor es la más linda que crece en nuestros campos agrestes. María es hija de Juan Blanco y de Santa.

—Esa Santa era una brava niña, murmuró Pedro.

Era una niña angélica y misericordiosa... Los dos años que Juan Blanco pasó á su lado fueron como un risueño oasis en medio del árido desierto de su vida. Se embriagaba con su felicidad presente, olvidaba las heridas cicatrizadas de su corazón, no tenía deseos, ni esperanzas, ni temor; vivía en ella como los elegidos viven en Dios...

Detúvose Pelo Ruan, y pasó lentamente la mano por su frente.

Esto duró dos años, continuó después con temblorosa voz; al cabo de dos años Juan Blanco volvió á ver los soldados de Francia y las gentes del impuesto. Vaunoy había descubierto su retiro, y su pobre cabaña fué invadida de nuevo. La primera vez él los echó; pero volvieron en su ausencia, y un cobarde—¡un soldado del rey!—ultrajó á Santa, que no tenía por defensa sino la cuna de su hija dormida.

No te contaré lo que siguió; yo no podría, mi buen Pedro, porque mi sangre se enciende, y en este momento en que hablo, necesito las dos manos para contener los latidos de mi corazón.

Santa murió rogando á Dios por Juan y por su hija. Pelo Ruan calló otra vez. Su voz desfallecía.

—Por mi fé, murmuró Pedro, es preciso que ese buen muchacho no quiera mucho á las gentes del rey de Francia.

—¡El los odia! exclamó Pelo con explosión,—y yo detesto todo lo que odia él... ¡Ah! Querrá uno de ellos deshonrar á la hija, como el otro ultrajó á la madre... mi pobre Santa... Pero por Cristo, amigo Pedro, hay aun un viejo mosquete que vela alrededor de Flor del Suspiro: un buen arma puede hacer mucho... y puesto que tú sirves al capitán Didier, aconséjale, créeme, que limite sus deseos á la hija de Vaunoy, y que olvide los senderos que frecuenta María.

—Ignoro los secretos del capitán, respondió Pedro con frialdad; sé solamente que es leal y generoso, y si le ataca alguno, cara á cara ó traidoramente, salvo el servicio de Tremi, no dejaré de ayudarle.

—Como quieras... continuó, Juan Blanco con su hija en los hombros atravesó otra vez la selva. Llevaba la muerte en el corazón, y sus ideas respiraban venganza. La vista del sitio donde asesinaron á su padre reavivó sus antiguos recuerdos. Combináronse lo pasado y lo presente; un odio inmenso, implacable fomentó en su alma.

Sucedió que en esta época, acosadas á la vez las pobres gentes de la selva por el Intendente real y los señores de las tierras, que instigados por Vaunoy, tenían el designio de arrojarlas de sus dominios, volvieron á levantar la cabeza é intentaron oponer la fuerza á la fuerza. Continuaron habitando por el día sus cabañas, pero por las noches se reunían en los grandes subterráneos del Foso de los Lobos, cuyo secreto les enseñó un hombre.

Esté hombre era Juan Blanco, que había descubierto en otro tiempo la boca de la caverna á quince pasos de su antigua cabaña, detrás de los dos molinos de viento arruinados.

Un día, en tiempos en que Juan Blanco era débil, había dicho: el conejo se hace lobo para proteger á los que ama; Juan Blanco había visto morir ó desaparecer á todos los que amaba, y como ya no podía proteger, se hizo Lobo para vengarse.

—Se me había dicho una cosa parecida á eso, interrumpió Pedro.

viajes á los inmediatos pueblos conduciendo los enseres domésticos de las familias que habían esperado aquí á que pasara la lluviosa temporada pasada.

En Serantes bállase ya casi completa la colonia de todos los años y ya empiezan entre aquellas animadas familias á proyectarse diferentes excursiones.

En Fene, Perlío y Varalobre vá haciéndose más numerosa cada día la afluencia de excursionarios.

Solo falta que otro cambio brusco destruya las doradas esperanzas que alimentan para la presente estación los *touristes*.

Pero apesar de la envidia que nos dán, no se lo deseamos.

El *Boletín oficial* de la provincia publica el itinerario de la compañía trasatlántica, correspondiente á la línea de Buenos Aires, del segundo semestre de 1891.

Hállase en la Coruña, el cura párroco de San Julián D. Aniceto L. Pinaque.

La apacible tarde de ayer atrajo concurrencia al paseo de Herrera que amenizó la música de infantería de marina. Tiempo, concurrencia y música parecían confabulados, pues á la novedad del esplendente día, hubo que añadir la de las prendas estacionales y el estremo que, por su parte, llevó también al paseo la filarmónica, dándose á conocer la retreta tártara, unos wals de Strass que titula *Amar, beber y cantar* y un paso doble de mérito notable que está dedicado al explorador Stanley.

Tenemos entendido que el director señor Oliva tiene un repertorio selecto y nuevo para formar programas variados durante el verano; pero es tan reducido el personal, tan deficiente la instrumentación, que sólo su gusto artístico puede suplir en parte elementos necesarios para que el efecto armónico no se destruya y resulte al menos pasable una banda que hace—fuerza es decirlo—verdaderos milagros.

Uno y otro día viene el público haciendo conversación de esto mismo que no se oculta ya á nadie, y causa extrañeza que no se haya tratado de mejorar una música susceptible de provechosos perfeccionamientos reclamados hasta por el honor del arma á que pertenece y por propio prestigio local.

Hemos tenido ocasión de ver un bonito dibujo á tinta del joven D. José Caramelo, hijo del conocido litógrafo del mismo nombre que ya se había dado á conocer antes de ahora por trabajos de esa índole para los que revela facultades.

La cartulina donde vertió su inspiración tiene la forma de una paleta, y el asunto, si encanta por lo bien planeado, seduce más por el gusto artístico que completa la labor y en la cual alternan los diferentes géneros que constituyen el culto de Apeles.

Esta paleta que dedica el señor Larraya al hijo del concejal y comerciante D. José Caramelo ostenta en lugar preferente el retrato del busto del beneficiado.

Hoy se expondrá en el escaparate del *Buen Gusto* y fácil será al público corroborar el juicio que emitimos de primera intención.

Habíamos noticiado que probablemente se celebraría el domingo próximo una reunión de confianza en el *Centro Recreativo*.

Aquella versión se ha traducido en un hecho y los jóvenes de ambos sexos que frecuentan dichos salones se prometen que la velada estará rodeada de grandes encantos.

Han sido destinados á la Central de Telégrafos de la Coruña don Antonio Ladrón de Guevara, que prestaba sus servicios en Carballo, y don Dionisio Sarreta, que servía en Santiago.

Pronto serán pasaportados para Filipinas nueve condestables terceros y seis practicantes segundos del departamento de Cádiz: un maquinista mayor de segunda clase, cinco primeros maquinistas y un tercero, del Ferrol; un contramaestre primero y cuatro terceros de Cartagena, para cubrir bajas en aquel postadero.

Mañana son esperados en esta ciudad los correos de Manila y de la Habana.

Los médicos forense y de la casa de Socorro, auxiliados del practicante municipal, hicieron ayer tarde la autopsia del cadáver del suicida Malde, habiendo encontrado en el cráneo, partida en dos pedazos, la bala que le produjo la muerte. Esta fué instantánea.

Al cadáver se dió sepultura en la parte exterior y Oeste del cementerio.

Dice *La Mañana* de la Coruña: «Un militar, distinguido literato, y un diputado provincial, inspiradísimo compositor, están terminando la letra y música respectivamente de una notable *Revista*, que según noticias está próxima á estrenarse, no sabemos si en Madrid ó en la Coruña.»

No creemos necesario decir que en esas líneas se transparentan los nombres de los señores Caruncho y Astray Caneda.

Se nos dice que ha producido algunas quejas la determinación adoptada por la alcaldía respecto al señalamiento de puestos en las plazas para las vendedoras de pan, atribuyéndose esas quejas á pequeños efectos de intereses que se consideran lastimados.

Es decir, que en este asunto se hallan encontradas las conveniencias de los vecinos de las plazas de Dolores y de Armas y entre ellos se disputan la prelación, armando ese tole-tole que arrancó desde la reciente medida y la cual está basada en tradicionales costumbres y en el mejor deseo de llevar la organización á los mercados.

Se dice también que el alcalde, cediendo á consideraciones especiales, mantendrá su orden sin modificación.

La *Gaceta* publica las dos Reales ordenes ya conocidas de nuestros lectores.

Una dictando reglas para el ingreso de aspirantes en la Escuela naval flotante.

Y otra disponiendo se refundan en una sola las tres Academias de Administración de la Armada hoy existentes.

Era ayer objeto de conversaciones el empleo que vá á dar el Ayuntamiento al beneficio obtenido de la subasta de consumos, pues se decía que, apesar de la aplicación ya determinada en presupuestos, se invertirá la mayor parte en compostura de calles.

Con tal motivo, y haciendo referencias á declaración de algunos concejales, se citaban por su orden las calles objeto de enrequecimiento en el próximo presupuesto, y hasta se censuraban las preferencias establecidas.

Creemos nosotros que todo lo que se diga y se discuta, aun procediendo de tan buenas fuentes, es anticipar los sucesos, pues por ahora el Ayuntamiento carece de plan ó, al menos, no lo ha dado á conocer seriamente.

Sabemos, si, que cuenta con unos recursos inesperados y respetables para afrontar con obras útiles y provechosas, prescindiéndose de intereses de bandera y de barrio. ¿Tendrá buen empleo ese dinero? Allá veremos.

Ha sido nombrado ingeniero jefe del distrito forestal de la Coruña don Alejandro Mola.

El *Boletín Oficial* publicará en breve una relación de los fiscales municipales de la provincia de la Coruña nombrados por la Fiscalía de la Audiencia de este territorio, para el bienio de 1891 á 92.

Por el gobierno civil ha sido aprobado el presupuesto carcelario para 1891-92 del partido de Ortigueira.

Parece que el joven diputado D. Angel Elduayen se negó á firmar el dictamen de la sub-comisión del presupuesto de Marina, por exigir se hicieran algunas supresiones, á las que el Gobierno no ha podido acceder.

Esta disconformidad hace esperar hable en contra del presupuesto de Marina el señor Elduayen (D. Angel), si bien es de presumir que las diferencias con el ministro, de nuestro distinguido correligionario y amigo, sean de poca importancia y en manera alguna afecten los intereses, no solo de esta localidad, sino de Galicia entera por la que el joven diputado siente verdadera pasión.

Un ruego nos permitimos hacerle, ruego que esperamos han de apoyar el señor Luanco, el señor Beránger y con ellos todos los diputados gallegos, y es que en vista de los grandes beneficios que ha reportado la *Villa de Bilbao* como escuela de aprendices marineros, pida el establecimiento en Vigo de otra similar como ya estuvo allí establecida á bordo de la fragata *Esperanza*. De este modo no quedarían sin ingresar tantos jóvenes como hoy quedan, se aumentaría el contingente de la buena marinería tan necesaria en los buques modernos y utilizando el casco de la goleta *Concordia* se podría realizar este pensamiento con muy poco gasto y un rendimiento elevadísimo.

Concedemos la palabra al ayuntamiento de Vigo y á todos nuestros queridos colegas de aquella localidad, los que no dudamos apoyarán esta benéfica idea de tanta importancia para Galicia.

Un ilustrado marino que tiene grandes simpatías por el Seijo, organiza para el domingo unas regatas marítimas en aquellas aguas y pretende que acudan á disputar el triunfo embarcaciones de todos los buques de guerra de este departamento.

Los premios serán en dinero. Amén de esto se servirá una comida á todos los tripulantes que tomen parte en dicha regata. Una sección de música amenizará el acto, terminando con baile que se celebrará en un salón de aquella villa.

De Madrid nos participan la desagradable nueva de que el contra-almirante Sr. Romero, ha experimentado retroceso en su convalecencia.

Hacemos sinceros votos, porque llegue á restablecerse por completo.

Con la publicación de la segunda entrega del tercer tomo, ha dado fin á su obra, *Cours d'Electricité*, Mr. Leblond, profesor de dicha asignatura, en la escuela francesa de oficiales torpedistas.

Escrito este libro única y exclusivamente para los oficiales de marina, es el solo en que estos pueden encontrar los conocimientos y aplicaciones de dicha ciencia, necesarios para el servicio de la electricidad en los buques y torpedos.

En la seguridad de prestar un servicio á todos los que siguen estos estudios, les recomendamos esta publicación una de las más notables de la *Bibliothèque du Marin*.

Así mismo debemos recomendar el *Aide-memoire du constructeur de Navires*, cuyo título, poco en consonancia con la miscelánea que encierra, le hace no parecer de utilidad para todo el que navegue, cuando precisamente es para quienes es mas útil.

La Comisión de las defensas submarinas, que componen en representación de la Armada, los señores Balseiro y Magaz, y que debía hace días haber llegado á esta capital, ha suspendido su viaje, á causa de una indisposición del último de dichos señores.

Por un error material, se leía ayer en la sección de telegramas, el señor Cearba nombrado vicepresidente del Montepío de la prensa, siendo así que este cargo será desempeñado por el señor Albareda.

De continuar el buen tiempo iniciado ayer, para la semana próxima será trasladada la casa flotante de baños á la parte exterior de la dársena de Caruxeirás y en el mismo lugar que ocupó el año anterior.

Terminados los exámenes en la escuela naval

se ausentó de esta ciudad en uso de licencia nuestro querido amigo el distinguido capitán de fragata don Miguel de Aguirre.

Asegurase que la botadura del crucero *Alfonso XIII* se realizará el 24 del próximo mes en conmemoración del santo de la Reina Regente.

Por fin, ayer á las once de la mañana se practicó la autopsia del cadáver de Juan Regueiro (a) *Levita* en la parroquia de Fene, verificándose su inhumación inmediatamente en la necrópolis parroquial.

Dentro de pocos días, debe llegar á esta ciudad, acompañado de su distinguida familia el contra-almirante D. Alejandro Arias Salgado.

Necrología de la región: Ha fallecido en Santiago el señor don José Lorenzana y Valladares, licenciado en derecho civil y canónigo.

—En Redondela, la señora doña Benita Martínez y Filgueira, madre del abogado y diputado provincial de Pontevedra, don Fermín Alf. ya.

—En la Coruña, doña Nicolasa Piacer, esposa del oficial de reserva don Ramón Lorenzo, y don José Tenreiro.

En breve se abrirá en una importante ciudad de España, un hospital para mujeres que sufren enfermedades propias del sexo. Siguiendo el ejemplo de otras capitales europeas en donde ha dado excelentes resultados, tan solo se recetará en él, para combatir dichas enfermedades, la Zarparrilla del Dr. Ayer.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 12

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—768'7.

Viento reinante.—N. E.

Fuerza del viento.—2°.

Horizonte.—Calinoso.

Termómetro.—16°.

Mar.—Llana.

Cantidad de lluvia.—0.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 9 n.

Sesiones:

En el Congreso impugnó el señor Sagasta el proyecto de emisión, censurando el aumento concedido y el privilegio de la prórroga calificándole de funesto para el país.

Declaró que el partido liberal aceptará dicho proyecto si las circunstancias así lo exigieran, pero modificándolo con arreglo á la constitución.

Contestó al señor Sagasta el ministro de Hacienda defendiendo los puntos atacados por aquel.

Puesto á votación el artículo tercero, objeto del debate, fué aprobado por 154 votos contra 80.

En el Senado fueron aprobados los artículos segundo y tercero del proyecto de descanso dominical con las modificaciones introducidas por los señores obispo de Málaga, ministro de Gracia y Justicia y presidente de la comisión, prohibiendo á todas las religiones el trabajo en lugares públicos en los domingos y días festivos.

Madrid 11, 9'15 n.

Ha fallecido en París el ex-ministro de Marina almirante Montazze.

La marina francesa llevará la bandera á media asta en señal de duelo, durante cuatro días.

Los buques del gobierno chileno que intentaron bombardear á Piragua, ciudad hoy ocupada por los insurrectos, tuvieron que retirarse perseguidos por la escuadra enemiga que apresó al torpedero «Lampa», fusilando la tripulación entre los que iba un guardia marina de 16 años.

Madrid 11, 9'25 n.

Continúa celebrándose la vista del ruidoso proceso de Pepe el huevero.

Declaró en esta sesión un cabo del resguardo que dirigió severos cargos al concejal Figueroa al que culpa de hallarse en avenencia con los matuleros.

Dicese que los naturales de Hong-Kong atacaron las viviendas de los europeos haciendo una gran matanza en los moradores.

Madrid 11, 9'35 n.

Se ha celebrado un banquete en honor al concejal electo don Felipe Aguilera. Pronunciáronse varios brindis todos ellos de tonos democráticos.

Los señores Canalejas y Lopez Domínguez pronunciaron discursos que fueron muy aplaudidos por los comensales.

El señor Lopez Domínguez brindó por la libertad, declarando accidental la forma actual de gobierno.

Hállase plenamente desmentida la especie circulada relativa á la formación de un partido que gobernase el conde de Caserta.

Madrid 11, 9'45 n.

Ha sido nombrado individuo de la comisión encargada del estudio de defensas submarinas de ese departamento el teniente coronel comandante de ingenieros don Florencio Caula.

Dicese que es posible se conceda autorización al gobernador de la Coruña para poder procesar al diputado por Santa Marta señor Fernandez Latorre.

Bolsin 4 por 100 interior 76'80.

Imp. de R. Pita, Sanforniano Lopez, 142

PIANOS DE LA RENOMBRADA FÁBRICA

CARL ECKE DE BERLIN

UNICO PUNTO DE VENTA EN GALICIA

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

DE

SATURNINO MONTALBO

REAL 117—FERROL

Estos pianos reúnen todos, absolutamente todos los adelantos de la industria moderna, habiendo obtenido por este mismo, medallas de oro en varias exposiciones.

Se garantiza no solo su solidez para un estudio continuado, sino también todo defecto de construcción y legitimidad de la marca de fábrica.

Muchos certificados de Directores de Conservatorios y otros eminentes pianistas, atestiguan sus inmejorables condiciones, y en el Ferrol hay gran número de pianos de esta fábrica, vendidos á profesores y otras distinguidas personas, que pueden informar sobre el particular.

Ventas al contado, y á plazos mensuales de 50 pesetas. Se alquilan pianos y se vende música de todas las ediciones.

VENTA

El domingo 14 del actual, á la una de la tarde, tendrá lugar en la Notaría del Lic. D. Cándido Conde Fernández, la venta en pública subasta de la casa de tres cuerpos y desván número 198 moderno, de la calle de Magdalena, de esta ciudad, esquina á la de San Diego y con vista al paseo de Herrera.

En dicha Notaría, Magdalena 103; principal, informarán del tipo y de los documentos de propiedad.

9.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

F. AUBOIN

Recibió esta casa otra nueva remesa de los riquísimos jamones de Monforte, que se venden al precio de 2'50 pesetas kilo.

También llegó una crecil. partida del afamado salchichón de Italia, vendiéndose el kilo á 8'50 pesetas.

También se acaba de recibir una partida de vino añejo superior para postre, vendiéndose los barriles de 16 litros á 16 pesetas.

Mantequilla de Asturias, superior calidad, lata de un kilo, 4 pesetas.

Llegó la nueva remesa de chocolate marca «Las Antillas», expendiéndose á 1, 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 3 pesetas libra.

A los que compren en cantidad mayor á 6 libras se le hace una rebaja de un 5 por 100.

Aceite refinado de Niza de la acreditada marca Louit Freres y C.ª en latas, á 6 pesetas.

Quesos de estación.

Por salud, gruyer y oata de tanta aceptación por nuestros parroquianos.

Precio, 3'50 pesetas kilo.

Nota.—Inútil es decir que en esta casa se encuentra todo lo concerniente al ramo de ultramarinos y á precios ventajosos.

F. AUBOIN.—MAGDALENA, 70

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

VENTA

Se vende la casa número 9 de la calle de San Fernando. Del tipo y documentos informarán en la Notaría de López Pardo, Real, 129.

8—1, alt.

SABIDO ES YA DE TODO EL MUNDO QUE... LAS AGUAS DE CARABAÑA

SON URGENTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILICIAS, ANTI-HERPETIVAS Y ANTI-ESCROFULOSAS ETC, ETC.

QUE NO IRRITAN NUNCA, Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS

PROPIETARIO  
D. FERNANDO J. CHAVARRI

Pidanse como únicas en todas las farmacias y droguerías. No confundirlas

DEPOSITO GENERAL  
87-ATOCHA, 87-MADRID

GRANDES ALMACENES DE LA VILLA DE PARIS

100—REAL—100

CASA ESPECIAL

En artículos de gran novedad para señoras, caballeros y niños.  
Recibimos numerosas colecciones de las series de más novedad para la temporada.  
Esta casa tiene siempre inmensos surtidos y vende á precios más económicos que ninguna otra casa.  
Sobre camisas para novias.

LA VILLA DE PARIS

100—REAL—100

JOSE FERNANDEZ Y HERMANO

GRAN SECCION DE SASTRERIA

100—REAL—100

COMERCIO

LA VILLA DE PARIS

Casa especial en corte y confección.  
Exposición permanente de las numerosas colecciones y selectas novedades inglesas, francesas y del reino.  
Aconsejamos á todo el consumidor que no realice ningún encargo, sin antes visitar esta casa.  
Uniformes para la Marina é insignias de todas clases.

LA VILLA DE PARIS

100, REAL, 100

JOSÉ FERNANDEZ Y HERMANO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 16, de Cadiz, el vapor VERACRUZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XIII con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor MONTEVIDEO con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.

El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHER Y SHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR

Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes.

El vapor SANTO DOMINGO saldrá el dia 26 de Barcelona.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sananilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor SAN FRANCISCO saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes á partir del 1.º de Enero 1890

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 2 Barcelona trasbordando el 7 de Cadiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORC, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El dia 30 saldrá de Cadiz el vapor LARACHE.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El dia 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT.

Servicio de Tanger.—Salidas de Cádiz, todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y enaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clas: artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña, D. R. de Cuada.

LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156

Abundancia y Hemoesura.  
Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros el pelo grueso, ondulado, castaño, para retener el color y abundancia y para impedir la caída y temerosa moleros, en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las demás, es que en la temporada de todos los días, el pelo no cae ni por sí mismo ni por los efectos de los cambios de temperatura.

EL VIGOR DEL CABELLO, DEL DR. AYER.



La Moda Elegante periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y combinación de prendas, por medio de sus grandes hojas de PAÑOS acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.  
Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto á La Moda Elegante como á La Ilustración Española y Americana.—Vive en la calle de Harce, núm. 6.

PIANOS RÖNISCH

Los pianos Rönisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y entusiasma al artista.

PIANOS DE BERNAREGGI, ESTELA Y COMPAÑIA

Los nuevos modelos de esta fábrica son de armazón de de hierro y de cuerdas cruzadas, habiendo conseguido obtener grandes vibraciones sonoras y al mismo tiempo de agradable timbre, reuniendo á estas circunstancias el estar contruidos sólidamente y á propósito para resistir los frecuentes y rápidos cambios de temperatura que se observan en Galicia. Estos pianos se venden á plazos de CINCUENTA PESETAS mensuales.

PIANOS DE ALQUILER ORGANOS EXPRESIVOS

Inmenso surtido de música é instrumentos para banda y orquesta.

Acordeones, arístones, guitarras, bandurrias y organinas mecánicas.

CANUTO BEREÁ Y C.ª

LA CORUÑA

Para más informes en el Ferrol, el Sr. D. Eduardo de Arana y la Sra. Viuda de Cebreiro.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalescientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

VIAJES CON ITINERARIO FIJO DESDE BILBAO Á SEVILLA Y ENTRE SANTANDER Y BARCELONA

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas id. los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite. En Ferrol, D. N. Perez. San Francisco, 2.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCAS

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS

DEPOSITO GENERAL.—MAYOR, 18 Y 20 SUCURSAL.—MONTERA, 8.

MADRID